Тема: Узагальнення знань з теми «Тиск рідин та газів. Сила Архімеда. Умови плавання тіл».
Мета:
навчальна: : повторення, узагальнення та систематизація знань про тиск газів та рідин, силу Архімеда, умови плавання тіл.
розвиваюча: розвивати пізнавальну цікавість учнів, логічне мислення, навички спостережень; навчати експериментувати, технічно мислити, розвивати творчі здібності.

виховна: виховувати ерудицію, допитливість, кмітливість, творчу активність, цікавість до предмета.

Обладнання: картки для фізичного лото, вода, склянки, папір, велика посудина з водою, картки з умовами задач, портрети відомих фізиків, таблиці густини речовин.
Тип уроку: узагальнення та систематизація знань.
Форма проведення: фізичний турнір
Структура уроку

I. Привітальне слово вчителя.

II. Знайомство з командами та капітанами.

III. Знайомство команд із системою нарахування балів за кожен конкурс.

IV. Гра «Фізична лотерея».
V. Конкурс «Фізична магія».
VI. Конкурс «Хвилинка відпочинку».

VII. Конкурс «Морський бій».

VIII. Конкурс біофізиків.
IX. Конкурс капітанів.
X. Підбиття підсумків турніру.
XI. Завдання додому.
Хід уроку
І. Привітальне слово вчителя
Учитель. Увага! Сьогодні незвичайний урок. Це фізичний турнір. У ньому візьмуть участь дві команди — гравці та вболівальники.
Бажаю вам успіхів і перемог!
II. Знайомство з командами та капітанами
Клас заздалегідь розділений на дві команди, учні вигадують назву команди, обирають капітана, визначають гасло команди, причому назва команди має відповідати темі. Тепер команди все це демонструють.
IІI. Знайомство команд із системою нарахування балів за кожен конкурс

Під час нарахування балів враховують якість відповідей, активність усіх членів команди, дотримання дисципліни в ході обговорення відповідей на завдання, доброзичливість у ставленні до інших членів команд.
IV. Гра «Фізична лотерея»

Члени команд витягують із коробки картки із запитаннями. На обмірковування відповіді дається 5 секунд. Правильна відповідь «коштує» 1 бал. Якщо гравець не знає відповіді на запитання, картку відкладають убік. На запитання з відкладених карток відповідають гравці команди-суперника, тоді ціна запитання подвоюється. Переможе та команда, яка набере найбільшу кількість балів.
Питання для першої команди

1. Чому небезпечно нагрівати балончик із газом?

2. Яка залежність тиску газу від його густини?

3. Яка сила виникає під час занурення будь-якого тіла в рідину?

4. Назвіть імовірну причину руйнування водопровідних мереж узимку.

5. До якої межі може піднятися повітряна куля?

6. У якій послідовності розташовуються шари олії та води у склянці після встановлення рівноваги?

Питання для другої команди

1. Чому плавати в морі легше, ніж у річці?
2. Чому перед тим, як відкривати пляшку з газованою водою, не бажано її нагрівати чи збовтувати?

3. Наведіть приклади використання людиною сили Архімеда.

4. Як зміниться осадка судна під час переходу з річки у море?

5. Що відбудеться з наповненою теплим повітрям кулькою, якщо її винести на вулицю взимку?

6. Як буде поводити себе картоплина в солоній та прісній воді?

V. Конкурс «Фізична магія»

Учитель. Як казав Леонардо да Вінчі: «Дослід ніколи не помиляється, помиляються тільки ваші міркування».
Команди підготували фізичний дослід (домашнє завдання).
Представник від кожної команди демонструє їх. Потрібно пояснити спостережувані явища з точки зору фізики.
Максимальна оцінка кожного досліду — 3 бали.
Перша команда
Дослід № 1
Налити в склянку воду, накрити її аркушем паперу та, підтримуючи аркуш рукою, перевернути склянку догори дном. Якщо прибрати руку від аркуша, вода зі склянки не виливається, а папір ніби приклеюється до країв склянки. Чому?
Друга команда
Дослід № 1.
Занурити склянку у воду, перевернути її під водою догори дном, а потім повільно витягувати з води. Чому, поки краї склянки перебувають під водою, вода залишається в склянці?
VI. Конкурс «Хвилинка відпочинку»
Цим конкурсом знімається емоційна напруга.
Команди розповідають комічні історії з життя фізиків або повідомлення з рубрики «Це цікаво знати». За кожну історію глядачі виставляють бали від 2 до 12 (з кроком рахунку 2).

Перша команда

1. А. М. Ампер був дуже неуважною людиною. Якось, виходячи з дому, він залишив повідомлення: «Панове! Ампера немає вдома, приходьте сьогодні увечері». За деякий час він повернувся, побачив повідомлення на дверях і пішов. Повернувся додому фізик тільки увечері.

2. В І. Ньютона були дві кішки — велика і маленька. Для них він зробив у дверях два отвори — великий і маленький. Сусід зауважив, що можна було б зробити тільки один отвір — великий. «Ви маєте рацію», — вигукнув Ньютон. — І як ця чудова ідея не спала мені на думку?»
3. Це цікаво знати!
Слова «атмосфера», «барометр», «манометр», «повітряний насос» у російську мову ввів М. Ломоносов, і згодом вони стали широковживаними термінами. Укладач «Тлумачного словника» В. Даль забажав замінити слово «атмосфера» на слова «колоземиця» або «мироколиця». Але ці слова не прижилися.
Друга команда
1. Хвіртка в саду Т. Едісона дуже важко відчинялася. Йому зауважили, що такий геніальній винахідник міг би вдосконалити її. «Мені здається, що хвіртка зроблена непогано. Вона з'єднана з насосом, і кожен, хто її відчиняє, закачує в цистерну 20 літрів води»,— відповів Т. Едісон.
2. В. К. Рентгену один  генерал надіслав листа з проханням переслати йому кілька ікс-променів та інструкцію, як ними користуватися. Справа в тім, що в грудях військового застрягла куля, тож він не міг особисто прибути до фізика. Учений відповів, що ця справа дуже складна. Він запропонував генералу надіслати поштою свою грудну клітку.
3. Це цікаво знати!
Магдебурзькі півкулі є в кожної людини. Це голівки стегнових кісток, які утримуються в тазовому суглобі за допомогою атмосферного тиску.
VII. Конкурс «Морський бій»

Учитель. Цей конкурс дозволить перевірити «бійцівський дух» команд, здатність мобільно ухвалювати рішення, діяти злагоджено.
Команди здійснюють «обстріл» одна одної: під контролем учителя розв'язують якісні задачі, які заздалегідь підготували одна для одної.
Кожна правильно розв’язана задача оцінюється в 3 бали, не повна відповідь – 2 бали.
Команди обмінюються запитаннями.
1 → 2
1. Якщо флакон із вузьким отвором, який щільно закупорений біля підніжжя гори, відкрити на великій висоті, то чути свист повітря, що проходить крізь отвір. У якому напрямку йде повітря й чому?
3. Чи діє сила Архімеда в умовах невагомості?
4. Пробірка, у якій міститься шматок пластиліну, плаває у воді. Чи зміниться глибина занурення пробірки у воду, якщо витягнути пластилін із пробірки й приклеїти до її дна?

2 → 1
1. Чому під час польоту на літаку не рекомендовано тримати в кишені авторучку з чорнилом?
2. Чим можна пояснити, що рідина та гази передають тиск однаково в усіх напрямках?
3. Чи працюватимуть гідравлічні машини в умовах невагомості?
VIII. Конкурс біофізиків
Учитель. Фізика та біологія внаслідок багаторічної співпраці злилися в єдине ціле. Так з'явилася біофізика — наука XX ст. Вона пояснює процеси життєдіяльності рослин, тварин та людини з точки зору фізики.

Першою відповідає та команда, капітан якої першим підніме руку. Якщо відповідь неправильна, право відповіді переходить іншій команді.

Кожне завдання «коштує» 4 бали.
Командам пропонуємо якісні задачі:
1. Пояснити з точи зору фізики вдихання й видихання повітря.
2. За середнього зросту й ваги людини та нормального атмосферного тиску повітря сила, з якою атмосфера тисне на неї, приблизно дорівнює 1,6·105Н. Як можна пояснити, що людина витримує таку велику силу, але не відчуває її дії?
3. Кит живе у воді, хоча дихає легенями. Його маса — близько 10 т. Якщо випадково він опиниться на суходолі, то не проживе й години. Чому?
4. Чому за швидкого зниження літака людина відчуває біль у вухах й такі самі відчуття виникають у неї за занурення у воду?
IX. Конкурс капітанів
Фінальний конкурс, результат якого залежить від особистих знань, харизми та кмітливості капітана.
Капітани команд розв’язують по дві задачі. Перша задача середнього рівня, друга – достатнього. Перша задача оцінюється у 2 бали, друга - 5 балів. Загальна кількість балів з конкурс – 7.

Задачі для першої команди

1. Виразіть тиск 200 кПа у міліметрах ртутного стовпчика.

2. На тіло, що повністю занурене у гас, діє архімедова сила 8 Н. Яка архімедова сила діятиме на це тіло, якщо його занурити у воду?

Задачі для другої команди

1. Виразіть тиск 380 мм. рт. ст. у кілопаскалях.

2. На тіло, що повністю занурене у гас, діє архімедова сила 4 Н. яку густину має тіло, якщо його маса становить 900 г?

X. Підбиття підсумків турніру
Привітання переможців. Оцінювання знань, умінь та навичок найактивніших учнів.
XІ. Завдання додому

1. Повторити § 28 – 31.
2. Творче завдання. Створити презентацію на вивчену тему.
